МОЛОДЕЖЬ О НЕЦЕНЗУРНОЙ ЛЕКСИКЕ

В. В. Титовец, А. А. Крупа

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель И. В. Царенко, канд. техн. наук, доцент

Каждое время окрашено своими красками: темп, мода, искусство, стиль. И не только в архитектуре, технике, одежде. Речь современного человека переполнена новыми словами, отражающими компьютеризацию общества. Но помимо этого сегодня обнаруживается пугающая тенденция к нормализации нецензурной лексики. Эта лексика прорвалась в литературу, на экраны; ей засорен и интернет, и вербальное творчество наших сограждан. Данная тема весьма актуальна: засилье нецензурных слов приводит к искажению и уничтожению литературной речи. Часто молодежь без употребления нецензурных слов не может связать слова в предложениях. Это очень страшно, так как мы теряем не только свой родной язык, но и интеллект.

Цель работы — изучение отношения студентов к нецензурной лексике. Для достижения цели нами были поставлены задачи:

- изучить, насколько часто употребляются нецензурные выражения в лексике молодежи по половому признаку (мужской пол / женский пол);
- выявить отношение (положительное / отрицательное) студенческой молодежи к нецензурной лексике;
 - определить причину употребления нецензурной лексики.

Объектом исследования стали студенты ГГТУ им. П. О. Сухого в возрасте от 17 до 22 лет.

Опрос более 200 студентов дал возможность оценить насколько этим вирусом охвачена студенческая среда. Основными вопросами анкеты были:

- Существует ли, на Ваш взгляд, проблема загрязнения речи нецензурной лексикой?
 - «Режет ли Вам ухо», когда Вы слышите нецензурную речь?
 - Используете ли Вы нецензурные выражения в своей речи?
 - Если «да», то почему вы используете нецензурную лексику?
 - Хотели бы Вы говорить на чистом языке?
 - Вредно ли использование нецензурной лексики?

Анализ результатов анкетирования студенческой молодежи показал:

- -12% студенты, которые не считают, что загрязнение речи нецензурной лексикой это проблема;
 - −84 % студенты, которые используют нецензурную лексику;
- около 50 % студенты, которые не считают использование таких выражений вредным.

Эти результаты свидетельствуют, что у большинства студентов нет просто элементарных знаний о вредности этой лексики, о ее влиянии на нравственное состояние и на здоровье человека.

Нецензурная лексика – это лексика, включающая в себя бранные, табуированные обществом слова. В славянских языках, в частности русском, существует отдельная часть ненормативной лексики, мат. Данная лексика употребляется как адресно (для унижения оппонента и проч.), так и безадресно (например, для повышения эмоционального напряжения речи). Традиционно историю этой лексики связывают с оккультными и языческими обрядами. На Руси до середины XIX в. сквернословие являлось уголовно наказуемым. При царе Михаиле Федоровиче Романове за сквернословие наказывали розгами на улице. А во времена царя Алексея Михайловича Романова услышать на улице мат было просто невозможно. По Соборному уложению за использование непотребных слов налагалось жестокое наказание – вплоть до смертной казни. В указе царя 1648 г. подчеркивается недопустимость сквернословия в свадебных обрядах: чтобы «на браках песней бесовских не пели и никаких срамных слов не говорили». Здесь же упоминается и о святочном сквернословии: «А в навечери Рождества Христова и Васильева дня и Богоявления... чтобы песней бесовских не пели, матерны и всякою непотребною лаею не бранилися». Обществом ругань воспринималась как богохульство. Считалось, что матерным словом оскорбляется, во-первых, Матерь Божия, во-вторых, родная мать человека и, наконец, мать-земля. В Запорожской Сечи под угрозой строгого наказания плетью у позорного столба было запрещено употребление матерной брани. Запрещалась она и во время казацких походов. Иначе матерную брань называли еще «солдатскими» словами, потому что сквернословие было большей частью распространено в солдатской среде. Между людьми, на двадцать пять лет оторванными от семей, общения с близкими, привычной крестьянской работы, родных мест – людьми, отчаявшимися в своем будущем. Император Николай I был прозван «палкиным» именно за то, что приказал матерящихся для перевоспитания пропускать через строй в пятьдесят палок. В советское время, по Уголовному кодексу СССР за нецензурную брань в общественном месте полагалось 15 суток ареста. В современном белорусском законодательстве предусмотрена статья 17.1 КоАП РБ – «это мелкое хулиганство: нецензурная брань в общественном месте, оскорбительное приставание к гражданам и другие умышленные действия, нарушающие общественный порядок, деятельность организаций или спокойствие граждан и выражающиеся в явном неуважении к обществу» [1]. Все приведенные выше примеры наказания и поругания за употребление нецензурной лексики людьми в разные времена показывают негативное отношение общества.

Частое использование нецензурной лексики современной молодежью говорит о том, что наблюдается снижение общекультурных ценностей, духовности людей. Современная популярность ненормативной лексики — это тревожный звонок обществу о нарушении норм нравственности и потери традиций.

Литература

1. Куклис, H. – 2017. – Режим доступа: http://belpravo.by/question/statya-171-koap-rb-za-melkoe-huliganstvo. – Дата доступа: 19.04.2017.